

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu transpunerea în legislația românească a unor Directive și Decizii Europene, în anul 2009, România trebuia să se conformeze la mai multe capitole. Astfel, continuarea implementării prevederilor Directivei Consiliului nr. 2008/1/CE privind prevenirea și controlul integrat al poluării (IPPC) nr. 287/2003/CE prevede ca până în decembrie 2009, 16 agenți economici importanți să se conformeze sau să se închidă. Tot în decembrie 2009, alte 51 de societăți comerciale au obligația de a se conforma Directivei Consiliului nr. 2006/11/CE privind poluarea cauzată de anumite substanțe periculoase deversate în mediul acvatic al Comunității și încă 10 Directivei Consiliului nr. 2001/80/EC privind limitarea emisiilor anumitor poluanți în aer proveniți din instalații mari de ardere (LCP).

În aceeași situație se găsesc și 78 de autorități locale care, până în iulie 2009, trebuiau să îndeplinească obligațiile rezultate din aplicarea prevederilor Directivei Consiliului nr. 99/31/CE privind depozitarea deșeurilor, principala măsură constând în sistarea activității de depozitare pe 78 depozite neconforme clasa "b" din zona urbană și închiderea acestor depozite.

Având în vedere criza financiară, dar și constrângerile bugetare ale autorităților publice locale, investițiile de mediu au fost încetinite sau stopate fapt ce face ca până în prezent niciuna dintre obligațiile de mediu anterior enumerate să nu fie îndeplinite.

Neîndeplinirea obligațiilor de mediu conduce fie la închiderea de către autoritățile de mediu a operatorilor economici care nu s-au conformat, fie, în cazul în care nu este oprită activitatea acestor operatori economici, la declanșarea procedurii de infringement împotriva României.

În cazul închiderii celor peste 70 de mari operatori economici vom avea un impact social deosebit, mii de angajați adăugându-se numărului și așa în creștere al șomerilor, cu consecințe semnificative asupra bugetului asigurărilor

sociale. Pe de altă parte, neînchiderea operatorilor economici care nu s-au conformat va conduce automat la declanșarea procedurii de infringement împotriva României, deasemenea cu un impact semnificativ asupra bugetului de stat datorită amenzilor substanțiale care se aplică în astfel de situații.

În acest context, prezenta propunere legislativă urmărește deblocarea investițiilor de mediu cu scopul evitării închiderii celor peste 70 de mari operatori economici și declanșării împotriva României a procedurii de infringement.

Astfel, pentru sistarea activității de depozitare pe 78 depozite neconforme clasa "b" din zona urbană și pentru închiderea acestor depozite, prezenta propunere legislativă prevede acordarea de la bugetul Fondului pentru Mediu la bugetul autorităților locale implicate a sumei de 100.000 lei pentru realizarea studiilor de fezabilitate și 200.000 lei pentru realizarea proiectelor tehnice pentru închiderea celor peste 70 de depozite neconforme.

De aceleași prevederi se bucură și autoritățile locale care beneficiază de contracte de asistență tehnică finanțate prin POS Mediu, în scopul urgentării procedurilor de închidere a depozitelor neconforme, până la deschiderea finanțării prin POS Mediu.

În ceea ce privește operatorii economici cu termene de conformare în anul 2009 și în anul 2010, prezenta propunere legislativă reglementează acordarea unor credite de la bugetul Fondului pentru Mediu, cu destinația exclusivă de susținere financiară a investițiilor de mediu realizate în vederea conformării la directivele UE. Dobânda pentru creditele acordate de la bugetul Fondului pentru Mediu a fost stabilită la valoarea dobânzii interbancare europene – EUROBOR.

De aceleași prevederi privind creditarea de la bugetul Fondului pentru Mediu se bucură și autoritățile publice locale care au nevoie de finanțare în scopul realizării stațiilor de transfer pentru deșeuri.

În evaluarea termenelor prevăzute de această lege au fost avute în vedere procedurile europene pentru declanșarea infringementului și termenele

prevăzute de aceste proceduri pentru aplicarea efectivă a sancțiunilor împotriva unui stat membru care nu a reușit să se conformeze. De aceea respectarea întocmai a termenelor prevăzute de prezenta lege este vitală pentru evitarea declanșării procedurii de infrigement împotriva României, motiv pentru care, pentru nerespectarea termenelor prevăzute de lege, au fost introduse sancțiuni drastice.

Având în vedere cele prezentate mai sus, vă supunem spre dezbatere și adoptare prezenta propunere legislativă.

Inițiatori
Deputat PNL Lucia Ana Varga

Deputat PNL POPA OCTAVIAN MIHAILA

DUMITRIȚĂ GEORGE IONUȚ - deputat PNL

HORIA CRISTIAN deputat PNL

HOLBAN TITI deputat PNL

STROE IONUȚ deputat PNL

SARDOIU ARIANA deputat PNL

BUCAN CRISTIAN deputat PNL

TABUGAN IOAN deputat PNL

BUDA VIOREL deputat PNL

Bordeian Dan deputat PNL

ZOSTAN ERIC deputat PNL